
All’attenzione del Responsabile / del Dirigente scolastico / del Direttore / del Direttore generale
(Nome e cognome) xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
del Servizio educativo / della Scuola / dell’Istituto Comprensivo / del Conservatorio / dell’Università di
(Nome dell’Istituto o sede dell’Università) xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
(Indirizzo dell’Istituto o Università) xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
(Pec o e-mail) xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx


Gentilissimo/a,

in qualità di genitori dell’alunno/a xxx xxx del Servizio educativo / della Scuola / dell’Istituto Comprensivo / del Conservatorio / dell’Università xxx xxx da Lei diretta/o, vorremmo porre alla Sua attenzione alcune considerazioni che esprimono le nostre perplessità riguardo al futuro inizio dell’anno scolastico 2020-2021.

Questi mesi di didattica a distanza, faticosi per tutti (bambini, ragazzi, genitori ed insegnanti), ci hanno fatto comprendere in modo chiaro che non è questa la scuola che vogliamo. Non è sostenibile in termini di impegno per le famiglie, non è assolutamente paragonabile al valore delle lezioni in presenza, costringe i nostri figli a dipendere da tablet, pc e wifi, crea delle disparità incompatibili con i valori della nostra Costituzione e soprattutto priva i nostri figli della socialità e della relazione.

Siamo consapevoli che le recenti linee guida emanate dal Ministero dell’Istruzione e le indicazioni delle task force e dei comitati tecnici non siano suscettibili di interpretazione e che Lei, in quanto funzionario dello Stato, sia tenuto/a ad attuarle, ciò nonostante vorremmo manifestarLe la nostra preoccupazione riguardo alle misure che si stanno prefigurando come ‘necessarie’ ai fini del ripristino della frequenza scolastica (uso della mascherina, distanziamento, continua igienizzazione, divisione delle classi, ecc.). Ci sembra che questi provvedimenti, proposti con le migliori intenzioni per tutelare la salute fisica, non considerino l’importanza del benessere psichico ed emotivo generato dalla possibilità di crescere e studiare in un ambiente sereno, in cui la persona possa esprimersi ed imparare in libertà, secondo i propri tempi e capacità.

Siamo ben consci dell’enorme valore del diritto ad un’istruzione pubblica fornita dallo Stato ed apprezziamo la competenza degli insegnanti che seguono con tanta dedizione e passione i nostri figli. Per questa ragione, come genitori alla ricerca del migliore tra i futuri possibili per nostro/a figlio/a, auspichiamo, a settembre, la ripresa di una scuola rinnovata, fondata su quei tradizionali valori di accoglienza, ascolto, solidarietà e condivisione che tanto hanno amato i nostri bambini/ragazzi.

Ci auguriamo vogliate prendere visione degli allegati, reperibili ai link qui sotto indicati, e che possiate in qualche modo trarne utilità. 

Con stima e cordialità

(firme dei genitori)

ALLEGATI
(seleziona solo quelli più adatti al tipo di scuola dei tuoi figli)
-  “Giù la maschera, per i bimbi non è un gioco!” - Riflessioni di maestre e maestri di scuola dell’infanzia
-  Richiesta di chiarimenti su obbligo mascherine popolazione pediatrica (CIATDM)
-  Evidenze scientifiche sull’utilizzo delle mascherine - Dott. Diego Tomassone
-  Prove di efficacia e sicurezza inadeguate delle mascherine
-  Contributo medico del Dott. Stefano Gasperi
-  Riflessioni mediche della Dott.ssa Elisabetta Galli
-  Riflessioni mediche del Dott. Paolo Rocchetti
-  Riflessioni pedagogiche su "Volto e distanziamento sociale"
-  Studio australiano su "Covid-19 e frequentazione scolastica"
-  Pareri sulle mascherine pubblicati dall’OMS e da riviste scientifiche internazionali
- Decalogo di buone pratiche per una Scuola Che Accoglie

