
Al dirigente scolastico
Al Consiglio di Classe
Al Responsabile Covid
Al personale ATA
A chiunque risulti coinvolto nell’applicazione dei protocolli sanitari 
OGGETTO: Risposta a richiesta di consenso “informato” preventivo per l’espletamento di procedure sanitarie finalizzate alla ricerca dell’antigene Sars-CoV-2 nella scuola
Egregio signor Preside,
con riferimento al comunicato n. (…) e in particolare con riferimento alla richiesta di consenso preventivo all’effettuazione di test di screening per Sars-Cov-2 a scuola, i sottoscritti…, genitori di…, con la presente specificano di 
NEGARE LA PROPRIA AUTORIZZAZIONE
all’espletamento di qualsivoglia procedura sanitaria finalizzata alla ricerca dell’antigene di Sars-Cov-2 all’interno della scuola, nonché al trattamento dei dati personali propri o del figlio minore in correlazione alle suddette pratiche.
Desiderano inoltre far presente come, a dispetto della intitolazione del modulo, il consenso richiesto non sia per nulla “informato”, poiché si presenta carente di qualsiasi informazione riguardante il test in oggetto. E in particolare:
· le sue modalità di esecuzione;

· il titolo del sanitario che lo effettua e le sue specifiche competenze;

· la descrizione dettagliata dei prodotti impiegati;

· la affidabilità attesa del test: validità diagnostica, durata dei risultati, percentuali di errore, capacità di rilevare in modo selettivo il virus senza interferenze di altri agenti virali, capacità di distinguere tra virus ancora attivo o non più attivo; attestazione che la eventuale positività rilevata corrisponda ad effettiva contagiosità;

· limite di replicazione del campione e valore di amplificazione utilizzato;

· rischi connessi alla procedura.

Manca inoltre qualsiasi informazione, richiesta ai sensi della normativa europea sulla protezione dei dati personali (GDPR), relativa alle modalità e ai tempi di trattamento e di conservazione dei dati personali e degli esiti del test; ai soggetti responsabili di tale trattamento e conservazione/modifica/cancellazione; ai soggetti che saranno informati degli esiti del test e incaricati del trattamento dei relativi dati personali. 
In definitiva, per un vero e proprio atto sanitario la cui esecuzione (nel caso di tampone nasofaringeo) è suscettibile di produrre conseguenze dannose anche gravi per chi vi è sottoposto, si richiede un consenso non informato, cioè mancante delle informazioni che lo riguardano. Ma non basta: il consenso viene richiesto in via preventiva, per casi futuri ed eventuali, e cioè in difetto di quella attualità che è requisito essenziale per una valida manifestazione di volontà.
Per tutti questi motivi, il modello proposto per la sottoscrizione si presenta come illegittimo, non ottemperando né alle disposizioni di cui alla legge 219/2017 (“Norme in materia di consenso informato e di disposizioni anticipate di trattamento”), né alle previsioni della Carta dei Diritti Fondamentali dell’UE del 2000, né a quelle della Convenzione di Oviedo del 1997, recepita con l. 145/2001). Esso viola, infine, la normativa sulla privacy.
Restiamo in attesa di Sue delucidazioni in merito e del protocollo di questa nostra a garanzia della avvenuta ricezione e presa visione di quanto in essa comunicato.
Alleghiamo alla presente il link all’appello del C.I.A.T.D.M. che è stato spedito in data 14 ottobre 2020 alle autorità elencate in intestazione.
Cordialmente
Firme
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